

吉林十二时辰

本报记者 李舫 尹婕 何欣禹

壬寅仲春，疫情突袭。

吉林省迅速集结力量，投入抗击疫情的战斗。

这是一场与传播速度快、波及范围广的奥密克戎变异毒株的较量：百姓居家，服从静态管理；一线抗疫人员无畏逆行，守护人民群众生命安全、身体健康。无数平凡的身影，以各自的方式默默奉献，汇聚力量。

这也是一场在艰难战疫中保春耕保生产的赛跑：

电话沟通。

3月20日以来，吉林省生态环境厅大气管理处韩长鹏和1名同事在组长带领下，组成一个下沉小组，主要负责对长春市经开区和二道区涉疫生活垃圾、医疗废物、污水处理的现场监督检查。像这样的下沉小组，吉林省生态环境厅共派出了15个。

63个封控小区、24个隔离宾馆、1个传染病医院、1个方舱医院、1个污水处理厂，这是韩长鹏和同事定期巡查的二道区点位。“下沉就要下到一线。涉疫垃圾是否及时转运，收储是否规范，生活污水消杀流程

用同样的方式运出来，再由网格员消毒处理。“社区替我们想得特别周到，虽然居家隔离了这么久，但我一点都不紧张。”李杰说，自己每天在家照顾居家学习的孙子，“而网格员们却1个多月都没回家，十分辛苦，我特别心疼。”

有一次，住在封控楼栋5层的老人无法拉动十几斤重的蔬菜包，2楼、3楼、4楼的邻居相互接力，共同帮助老人把蔬菜包传递进了家中。这一

应急生产预案接连出台，纾困措施陆续发布，一边抓疫情防控，一边保春耕备耕、工业生产。

吉林，夜以继日，在较量和赛跑中奋力向前。经过45天的艰苦鏖战、奋力冲刺，4月14日，吉林省各市州均实现了疫情防控社会面清零目标。

我们通过吉林省抗疫的“一天”——子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥，12时辰，24小时，来记录和展现这片土地矢志坚守、勇毅前行的力量。

长，并未影响用户的消费热情。

随着疫情防控形势向好，周时莹已做好复工后的工作计划：通过增加实验批次、实验样件、实验样车、周末加班等方式，追回实验周期，确保6月30日2款新车如期投入量产。

条信息，随即前往街道了解当天的感染数据和具体情况，开会研讨进一步的防疫方案。

3月16日，邓立权从吉林市疫情防控一线返回长春，立即被调派至九台区。邓立权迅速展开实地调研，针对全员核酸检测效率低、阳性人员转运不及时导致社区传播、医疗机构入院、转诊、出院环节存在堵点等问题，他提议通过建立扁平化指挥体系、加强横向沟通、畅通数据流、强化检测各环节协同、加快方舱医院建设等措施，打通堵点，畅通痛点，补齐断点。

20多个日日夜夜里，邓立权陀螺

临时党支部的力量

子时 23时至1时

进入子时，气温比白天降了十来摄氏度，红蓝光交替的警灯在黑夜里闪烁。吉林市长桥子检查站里，民警正对过往车辆进行检查。作为疫情防控中的一道关键屏障，这个检查站的刑警执勤警力由吉林市公安局船营分局刑警大队调度室安排。

此刻，正是调度室主任姜伟一天中最忙的时候。3月2日以来，姜伟所在的刑警大队共有93名正式民警奋战在抗疫一线，参与流调、深入社区、协助转运病人等，24小时备勤。

回想起这段时间的工作经历，在方舱医院的12天，无疑是最让姜伟难忘的。3月21日，因感染新冠肺炎，姜伟住进吉林市第五方舱6号楼，进行隔离治疗。这座楼共有5层，除一层办公区外，每层有29间病房，每间病房住5—8人不等。人多，难免有小摩擦。“我是警察，理应处理好这些问题。”姜伟联合楼内6名党员，成立临时党支部，任党支部书记。12天里，这个临时党支部解决了20多起纠纷，保证了方舱的有序运行，也赢得了患者的理解与支持。

志愿者一呼百应

丑时 1时至3时

已日凌晨1时，手机铃声响了两声，张杨迅速接起电话。

从3月3日组织志愿者投入吉林市抗击疫情战斗开始，张杨已习惯工作到下半夜甚至通宵。作为吉林市医疗志愿者协会会长，张杨在很短时间内就招募到2000多名志愿者，协助社区工作人员、医护人员工作。

成长迅速、积极主动，是这些志愿者留给张杨最深的印象。徐华良是吉林大学在读博士，吉林市发生疫情后，他立即从长春市返回家乡吉林市，报名成为志愿者，主动带队前往距市中心20公里的经开区，配合医护人员入户采样。私营企业主张楠提议组建消杀队，3月21日至4月14日，消杀队服务总时长2100小时，喷洒消毒液12吨。

让张杨感动的事儿几乎每天都在发生。4月4日中午，一位肿瘤患者家属在网上发布求药信息，张杨第一时间转发到各个志愿者群。“13时24分转发，14时24分就有志愿者传来了确切的药品购买信息。”张杨说，“志愿者们不分昼夜，一直在与时间赛跑。”

努力跑在病毒前面

寅时 3时至5时

夜色浓重。陕西省援助吉林核酸采样及检测队队长王建华，结束了当天在吉林市船营区的工作。4月8日，吉林省宣布，吉林市已实现社会面清零目标，陕西省设在吉林市的采样队即将撤离。回到长春已日凌晨3时，王建华又赶到长春市儿童医院，他的队员们正在那里对当天送到的样本进行检测。王建华召集队员开会，再次强调安全防护细节。

“一旦队员出现感染，我们不但不能给吉林省雪中送炭，还会给当地疫情防控雪上加霜。”王建华始终高度重视队员的安全防护。自3月18日抵达吉林省至4月8日，这个315人的队伍共完成130万人次的采样工作和5.3万余管检测工作，做到了零感染、零差错、零外溢。

“抗疫就如救火，消防员不能在火势后头，而要跑到前面，迅速清理出一片防火区。我们也一样，要努力跑在病毒前面。”开完会，已日凌晨5时，王建华终于可以回驻地休息，当班检测人员将工作到早晨8时左右。

几乎同一时刻，同在长春的湖北省援助吉林核酸检测医疗队队员王威，也在紧张工作，交接样本、录入信息、核酸提取、核算点样、核算扩增和结果的分析判读，她所在的班组一个班次将检测近7000份样本。短暂的休息空隙，她会想起武汉家中的两个孩子。“希望长春疫情早日结束，我能赶回去为大宝庆祝10岁生日。”

版式设计：潘旭涛

查干湖的金光

卯时 05时至07时

5时刚过，东方既白。

第一缕阳光洒向松原市查干湖，几只野鸭、鸥鸟迅速从水面掠过。“鱼把头”张文打开家门，走到20米外的查干湖边，伸手探了探水温。2018年9月，习近平总书记到查干湖考察时强调，绿水青山、冰天雪地都是金山银山。他祝愿大家“年年有鱼，年年有余”。当时的场景犹在眼前，张文心里盘算着：“4月下旬，应该可以投放鱼苗了。”

吃完早饭，他和手下3个捕捞队的负责人一一通了电话，嘱咐他们做好防疫和健康监测，并捋了捋各自手头的活儿：网具早已维修好，尤其是3000米长的明水大拉网，捕捞船还得再检查检查；抽空去鱼池看看鱼苗，确保它们不缺氧。“一解封，我们就要立刻忙起来啦！”张文说。查干湖开湖后，等到风浪较小、水温适宜的日子，渔民们就要着手将2两左右一条的鱼苗投放到查干湖。想到鱼苗放养的热热闹闹景象，张文满是期待：“这可关系着查干湖一年的收成！”

查干湖春季鱼苗投放既关乎查干湖生态系统的稳定，也是渔业生产得以可持续发展的重要保证，重要性不亚于冬捕。今年查干湖预计将投放鱼苗1100万尾。7时许，张文停下手上的活计，抬头看向屋外，查干湖上已是一片金光。

王医术的线上课

辰时 07时至09时

王医术起了个大早。7时刚过，她打开电脑查看网络是否稳定，又反复翻看PPT。8时，吉林大学基础医学院教师王医术的《病理学》准时在线上开课，157名学生无一缺席。

3月8日晚7时30分，王医术接到紧急通知，3月9日起全部转为线上授课。当天夜里，教学团队召开紧急会议，研讨应对措施。第二天，吉林大学当日2000多门课程准时开课。

居家上网课近1个月，王医术每日关心疫情的变化，关心在医院闭环工作的丈夫，关心自家备战高考的孩子，更关心自己的500多名学生。学生们表现出空前的凝聚力，许多学生表示，疫情让自己意识到医护工作者的伟大，更坚定了学好专业的决心。

受疫情影响，吉林大学5万多名学生被封闭在宿舍内学习生活，为了保障学生的正常生活，学校每天为所有学生提供充足物资保障。“大家都抢着报名校内志愿者，希望助力抗疫。”临床医学专业学生翟强宇说，“我们在吉林大学的宿舍里很安全，也很安心！”

黑土地开启绿色通道

巳时 09时至11时

上午10时，四平市梨树县农业技术推广总站站长王贵满在线上开展大豆玉米间作技术讲座。“国家号召种粮扩豆，我们想在技术上做一些探究，研究如何在保证玉米产量的基础上扩大大豆生产。”王贵满说。

王贵满长年从事黑土地保护相关工作，对于今年的春耕，王贵满心中有数。“目前，梨树县种子到到位率超过90%，化肥超过80%，农机检修基本完成，梨树县开通‘绿色通道’，保障农资供应和农民出行。”4月25日到5月5日是玉米播种的关键期，“目前农民正在整地，到了4月下旬，应对春耕没有什么问题。”王贵满说。

吉林省其他一些地区，春耕来得更早一些。4月7日清晨6时，程少伍和10多个村民一同坐车到长春市九台区红光村劳作。“我已经在这里干三四天活了，主要工作就是水稻育苗。”程少伍说，“九台区疫情暴发时，我十分担心春耕农资运不进来，现在踏实了！”为了保证农资及时到农户，九台区开设了农资运输的绿色绿色通道。

“下沉就要下到一线”

午时 11时至13时

车窗外，正午阳光正好，长春市二道区熟悉的建筑物快速闪过。车内，韩长鹏忙着与下一个点位负责人

是否完善，都要逐一巡查。”韩长鹏介绍，巡查中一旦发现问题，他们会通过一款带经纬度定位的软件拍照，即刻发布到工作群，相关点位负责人半小时就会作出响应，并及时跟进。

网格长的网格化

未时 13时至15时

13时，于艳整理完微信群里居民的需求信息，便拎着刚刚运来的蔬菜包走进了单元楼。几袋蔬菜包，要一整天下午才能全部分发给自己管辖区内的居民。

于艳是长春市宽城区团山街道长山花园社区的网格长。自3月10日该社区实施封闭管理起，包括于艳在内的20名网格员便肩负起社区防疫的重任，还要解决社区内3100户居民的日常生活需求。

长山花园社区老龄人口多，一些居民不会使用智能手机，于艳便爬楼上门统计需求，挨家挨户敲门通知核酸检测。居民有事都会给她打电话，于艳的手机几乎不停地响，作为网格长，她每一天的时间早已被居民大事小情网格化。

居民李杰所在楼栋，是社区唯一被封控的楼栋，网格员无法进入。为了保障楼内居民的基本生活，社区网格员便将食物和日用品装在包裹里，再让居民用吊绳拉上去；楼内垃圾也

幕，令于艳感动不已。“吉林百姓吃苦耐劳，吉林人民众志成城，我们一定能战胜疫情！”

千方百计保生产

申时 15时至17时

编写代码、画图纸、开电话会议，15时，长春市第一汽车制造厂研发总院智能网联院院长周时莹和同事们在线上忙碌着。

“未来3年，红旗将有26款新车型投入量产，我们根据每款车的时间节点，倒排工作量，任务具体到每个星期。”周时莹说，尽管目前网联院近800名员工全员居家办公，但是工作节奏丝毫未受影响。

2020年初，新冠肺炎疫情暴发以来，一汽集团迅速形成了保生产、保研发、保供应的多套预案。此外，近年来，一汽研发端数字化能力显著增强，线上开发平台可支持1000名工程师同时在线画图纸、编写软件。

刚刚获悉的一季度销售数据让所有一汽人感到欣慰：红旗、解放、大众的销量均较去年同期增长，虽然受疫情影响，新车交付周期会有所延

人民至上，生命至上

酉时 17时至19时

17时，吉林医药学院附属医院内，一场调度会正在进行。每天此时，副院长王允野都要向国家赴吉林医疗救治组专家汇报当天院内情况。

王允野所在的吉林医药学院附属医院，是本轮吉林疫情中收治新冠肺炎合并尿毒症患者的定点医院。血液透析是尿毒症患者维持生命的重要治疗方式。为了确保血透患者的“生命线”，王允野和同事们紧急研究方案，连夜改建了门诊透析大厅，规范设置分区。为了保障透析的顺利进行，医院还改装了部分原有透析机，安装了部分新机器，共投入30余台透析机和7台血滤机。同时，为保证患者安全，还在透析区备齐了输氧、抢救设施及药品。

“我是陀螺人”

戌时 19时至21时

“我马上出发去九台街道，有问题我们随时联系。”已是19时，吉林省职业病防治院院长邓立权发来一

样忙个不停，从区医院到方舱，再到街道社区、集中隔离点。邓立权笑着说：“我是陀螺人。”

“国家利益事大”

亥时 21时至23时

丁丽梅抬头看向时钟，已过21时，最后一组医疗队员差不多该回来了。她起身，捏了捏口罩的鼻夹，戴上一次性手套，穿上蓝色隔离服，拿起桌上的消毒喷壶，向宾馆大门走去。

丁丽梅是长春辰雅夏日宾馆的前厅主管，也是本轮疫情发生以后，这家宾馆2名留守工作人员之一。不一会儿，一辆大巴车停在宾馆门前，几位医护人员走下车。丁丽梅上前为他们喷洒消毒液。医护人员通过独立通道回房间后，丁丽梅和后勤主管王宝华一道，再次对大厅地面、门把手、墙壁等处进行消毒。

3月10日，长春市政府与辰雅夏日宾馆负责人程或联系，希望征用宾馆。得知这个消息，有员工劝她，一旦被征用，大面积、高频次的消杀会对酒店设施造成影响。程或说：“企业损失事小，国家利益事大。在抗击疫情的关键时期，我们应当贡献一份力量！”

3月25日，一队来自西安的医护人员住进宾馆的43间客房。丁丽梅和王宝华承担起日常服务和消杀工作。临近23时，二人做完所有工作，写下工作日志：今日消杀完毕。

▲吉林市昌邑区中京城小区里，吉林市医疗志愿者协会志愿者为封控单元居民配送生活物资。王贺摄

▲参加抗疫的长春市宽城区团山街道长山花园社区网格长。于艳供图

▲4月9日，长白县援助长春工作队协助岩月社区工作人员搬运居民急需生活物资。张野摄

▲陕西省援助吉林核酸采样及检测队队员乔光斌收到东北电力大学学生送的画。李勤慧供图

▲2021年春季，查干湖投放鱼苗场景。今春投放工作尚未开始。（资料图片）

▲珲春市在做好疫情防控的同时，不误农时，抢抓春耕生产。图为英安镇新明村农民在播种早春作物。张然摄